

РАЗВИТИЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В СЕВЕРНЫХ РЕГИОНАХ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ: ОСНОВНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ, ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

*В.И. Долгинцев**

Резюме. представлены материалы комплексных исследований по охране здоровья нефтяников, строителей магистральных трубопроводов, геологов, коренных малочисленных народов Крайнего Севера.

Ключевые слова: охрана здоровья северян, развитие системы здравоохранения.

Стремительный рост в семидесятые годы крупнейшего территориально-производственного комплекса по добыче нефти и газа в северных регионах Тюменской области (Ямало-Ненецкий и Ханты-Мансийский автономные округа) поставили множество разнообразных проблем. Одной из главных являлась проблема охраны здоровья трудящихся. В 1975 году руководители Нижневартовского городского комитета КПСС и нефтегазодобывающего управления «Мегионнефть» обратились в отдел здравоохранения Тюменского облисполкома с письмом о подключении представителей медицинской науки Тюменского медицинского института к решению проблем здравоохранения в районах нефтегазодобычи Нижневартовского района Ханты-Мансийского автономного округа, что послужило толчком для целого комплекса исследований по охране здоровья нефтяников, строителей магистральных трубопроводов, геологов, материалы которых были внедрены в практику здравоохранения Тюменской области. В 1975-1980 гг. кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения Тюменского медицинского института были проведены комплексные исследования по разработке рекомендаций по снижению заболеваемости как причины временной нетрудоспособности работающих в нефтегазодобывающей промышленности, определены нуждаемость в госпитализации и нормативы потребности в стационарной медицинской помощи населения промышленных районов Обского Севера. Были разработаны системы диспансеризации и гигиенического обучения нефтяников, выявлена роль отдельных факторов в возникновении заболеваний с временной утратой трудоспособности, разработаны рекомендации по медицинскому обеспечению нефтяников в вахтовых посёлках. В 1983-1988 гг. выполнена серия научно-исследовательских работ по снижению заболеваемости как причины временной нетрудоспособности строителей магистральных трубопроводов и

* Тюменский государственный медицинский университет
Долгинцев Валерий Иванович – д.м.н., проф., академик РАЕН, dolgincev@yandex.ru

медико-санитарного обеспечения их в условиях вахтовой и экспедиционно-вахтовой организации труда, в том числе в связи с будущим освоением Бованенковского месторождения газа на полуострове Ямал. В период реформирования Российского государства и системы здравоохранения выполнены исследования стратегического плана. В 1995-1999 гг.одах были выполнены работы по научному обоснованию концепции развития здравоохранения в Ханты-Мансийском автономном округе до 2005 года, концепции развития здравоохранения города Нижневартовска до 2005 года, по совершенствованию системы управления здравоохранением Ханты-Мансийского округа. В течение 2000-2004 годов по поручению администрации Ямало-Ненецкого автономного округа проведены исследования по охране здоровья пришлого населения и коренных народов в местах их природной среды обитания и промышленного освоения Севера, итогом которых стали стратегия «Здоровье северян», план действий для развития первичной медико-санитарной помощи, концептуальные подходы взаимодействия техногенной и аборигенной цивилизаций. В 2007-2009 годы были разработаны и утверждены Концепция Программы развития здравоохранения муниципального образования «Ханты-Мансийский район» до 2020 года и Программа «Развитие системы здравоохранения Нижневартовского района до 2012 года». Таким образом, организаторы здравоохранения Тюменского региона своевременно и профессионально сформулировали основные положения по охране здоровья населения и реформированию здравоохранения.

Литература

1. Долгинцев В.И. Развитие системы здравоохранения Тюменского региона: результаты, проблемы и перспективы взаимодействия органов государственной власти и местного самоуправления, медицинской науки и образования // Известия высших учебных заведений. Социология. Экономика. Политика. – 2008. – № 4 (19). – С. 25-27.

ОБЩАЯ ТЕНДЕНЦИЯ ДИНАМИКИ РАСПРОСТРАНЁННОСТИ САХАРНОГО ДИАБЕТА В ТЮМЕНСКОМ РЕГИОНЕ И ЕЁ ПРОГНОЗИРОВАНИЕ

*Н.В. Долгинцева**

Резюме: представлена динамика распространённости сахарного диабета в Тюменском регионе, её тенденция, вариабельность и прогнозирование по югу Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу.

* Тюменский государственный медицинский университет
Долгинцева Наталья Валерьевна – ассистент кафедры, dolgincev@yandex.ru